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Calcolo della separazione di cariche ai capi della membrana.

Quanti ioni I&a(che lasciano altrettanti %@si muovono da un compartimento all’altro per
generare Ey?

Q=CV
C del doppio strato lipidico = 1 uF cm™.
V=V,=E=-100 mV

Per 1 cm? di membrana:

Q = (10" farad cm®)(10™ V) =107 C cm™
F =96500 C mol™.

Quante moli di K sono?

107C-cm™
10°C -mol™

=10" mol K* cm”.

Quanti ioni sono?
(10" mol K*) (6-:10®mol™) = 6-10°K" cm™
In un cm’ di soluzione di KC1 100 mM ci sono circa 6-10" ioni K*, quindi il rapporto tra il numero

di ioni necessari a caricare la capacitd della membrana ed il numero di ioni in un volume di
soluzione corrispondente ¢ dell” ordine di 107
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POTENZIALE B EQUILIRRYD
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Extracellulare " Intracellulare Potenziale di Nernst
(mM) (mM) (mV)
Mammiferi (plasma umano) (musc. schel. umano)
Na' 142 5 10 +67
K 4 156 -92
Ca™ 5T <107 > +120
CI 104 2 A=i0C
Anfibi' ~ (plasma rana) (musc. sartorio rana)
Na" 109 10 +59
K’ 295 124 -101
Ca”" o <107 > +120
Cr 175 1.5 99
Molluschi” (sangue calamaro) (assone di calamaro)
Na" 440 50 +55
K 20 400 75
Ca™ 10 <10” >+120
or 560 108 41
3 Da Conway (1957)
2Da Hodgkin (1958)
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